



ΜΙΑ ΕΚΔΟΣΗ-ΕΡΓΑΛΕΙΟ ΤΟΥ ΤΕΕ ΣΥΜΒΟΛΗ ΣΤΟ ΕΡΓΟ ΤΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ



Συνολικά η Βουλγαρία θα εισπράξει (εξαρτάται βέβαια από το πόσο θα είναι ικανή για αυτό με την έννοια των δυνατοτήτων απορροφητικότητας) για το διάστημα 2007-2013 περίπου 12 δισεκ. € από τα Κοινοτικά Ταμεία Συνοχής τα οποία θα απαιτήσουν και άλλα 3 δισεκ.. € εθνική χρηματοδότηση. Συνεπώς θα εισρεύσουν μεγάλοι πόροι που θα διατεθούν κυρίως στις υποδομές της χώρας (μαζί με την ενίσχυση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και της γεωργίας). Πρόσφατα η Βουλγαρική Κυβέρνηση ανακοίνωσε το πρόγραμμα για τα Μεγάλα Έργα της. Σύμφωνα με αυτό, οι αυτοκινητόδρομοι Στρυμώνα (Κούλατα-Σόφια), Αίμου και Μαύρης Θάλασσας θα κατασκευασθούν με αυτοχρηματοδότηση και οι υπόλοιποι με κοινοτική. Μόνο οι αυτοκινητόδρομοι που θα κατασκευασθούν με αυτοχρηματοδότηση αναμένεται να απορροφήσουν 3 δισεκ. €. Θα ήθελα να σημειώσω ότι κατ'επανάληψη Υπουργοί της Βουλγαρικής Κυβέρνησης, όπως πρόσφατα στο συνέδριο του Economist στην Αθήνα, ο Υπουργός ΠΕΧΩΔΕ κ. Γκαγκαούζωφ, δήλωσαν ότι θα έβλεπαν θετικά την συνεργασία ελληνικών και βουλγαρικών επιχειρήσεων στην κατασκευή αυτών των έργων και ιδιαίτερα του Αυτοκινητόδρομου Στρυμώνα.»

■ Ποιοι είναι οι μεγάλοι 'παίκτες'; Υπάρχουν περιθώρια συνεργασιών με τοπικούς εταίρους;

«Οι μεγάλοι παίκτες είναι κυρίως οι Βούλγαροι, οι Αυστριακοί, οι Γερμανοί, οι Πορτογάλοι και βεβαίως οι Έλληνες. Πιστεύω όχι μόνο ότι υπάρχουν περιθώρια συνεργασίας με τοπικούς επιχειρηματίες αλλά είναι και επιβεβλημένο για πολλούς λόγους.»

■ Οι χρηματοδοτήσεις της Ε.Ε., τα διασυνοριακά προγράμματα, οι πιστώσεις διεθνών χρηματοδοτικών οργανισμών, λειτουργούν υποστηρικτικά για τους ξένους κατασκευαστές; Οι Έλληνες έχουν αξιοποιήσει αυτές τις ευκαιρίες;

«Όλα όσα αναφέρατε απευθύνονται σε βουλγαρικά νομικά πρόσωπα, ανεξάρτητα από την εθνικότητα των ιδιοκτητών τους. Συνεπώς και οι Έλληνες μπορούν να τις αξιοποιήσουν, εφόσον ιδρύσουν επιχείρηση στην Βουλγαρία

(φυσικά με τον βουλγαρικό νόμο για εταιρείες). Για τον λόγο αυτό ανέφερα σε προηγούμενη ερώτησή σας ότι οι Έλληνες που πραγματικά ενδιαφέρονται για την Βουλγαρία (και κάθε άλλη χώρα) πρέπει να εγκατασταθούν σε αυτήν και να παρακολουθούν τα γεγονότα και τις ευκαιρίες εκ του σύνεγγυς.»

■ Υπάρχουν 'στα σκαριά' μεγάλα έργα που θα ενδιέφεραν τους Έλληνες μηχανικούς; Ποιες προβλέπετε ότι θα είναι οι επιχειρηματικές ευκαιρίες εν όψει της πλήρους ένταξης της Βουλγαρίας στην Ε.Ε.; Υπάρχουν περιθώρια απασχόλησης Ελλήνων μηχανικών στη χώρα; Θα βοηθούσε η συνεργασία με τα εκεί Επιμελητήρια;

«Όλα όσα νομίζω πως σχηματικά παρουσίασα (και βεβαίως πολλά άλλα σε λεπτομέρειες είναι διαθέσιμα στο Γραφείο μας) μπορούν κάλλιστα να ενδιαφέρουν Έλληνες μηχανικούς. Ωστόσο θα πρέπει για να είμαι όσο το δυνατόν πιο αντικειμενικός ως προς την παρουσίαση που σας κάνω να αναφέρω ότι το θέμα των αμοιβών είναι ακόμη χαμηλό στην Βουλγαρία σε σχέση με την Ελλάδα. Η συνεργασία με τοπικές επιχειρήσεις και τα Επιμελητήρια θα μπορούσε να βοηθήσει, αν και νομίζω ότι η καλύτερη περίπτωση είναι η οργανωμένη προσέγγιση της αγοράς. Με αυτό εννοώ την ανάγκη παρακολούθησης των τεκταινομένων μέσω των Συνδέσμων και των ήδη εγκατεστημένων ελληνικών εταιρειών αλλά γιατί όχι και η αυτόνομη δραστηριοποίηση στην βουλγαρική αγορά, η οποία κατά την άποψή μου θα αποτελέσει σημαντική ευκαιρία για τα επόμενα χρόνια για όλους τους κλάδους και τα επαγγέλματα.»

Σε δυο CD ROM το ΤΕΕ «έκλεισε» ένα πολύπλευρο, πολύχρονο και συστηματικό έργο του, που έχει άμεση σχέση με την Αυτοδιοίκηση (Α' και Β' βαθμού) και σκοπό την ουσιαστική βοήθειά της.

Δεν πρόκειται για ένα ιστορικό αφιέρωμα, αλλά για ένα απολύτως χρηστικό μέσο για να προσεγγίσουν τα θέματα της Χωροταξίας, Πολεοδομίας, Περιβάλλοντος, Ανάπτυξης, Μεταφορών κ.α. όσοι εμπλέκονται στην άσκηση των καθηκόντων τους στο πλαίσιο της Αυτοδιοίκησης.

Στο υλικό που έχει καταγραφεί και κωδικοποιηθεί στα δυο αυτά CD ROM περιλαμβάνονται η νομοθεσία, που σε πολλές περιπτώσεις συνοδεύεται από σχολιασμό του ΤΕΕ, διάφορες μελέτες για συγκεκριμένα σημαντικά ζητήματα, οι θέσεις και προτάσεις του ΤΕΕ, αλλά και τα κείμενα (εισηγήσεις ή πρακτικά) από εκδηλώσεις που οργάνωσε το ΤΕΕ και αναφέρονταν σε θέματα που απασχολούν και την Αυτοδιοίκηση.

Στο προλογικό κείμενο της έκδοσης, ο Πρόεδρος του ΤΕΕ Γιάννης Αλαβάνος σημειώνει μεταξύ άλλων:

«Το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας είναι Τεχνικός Σύμβουλος της Ελληνικής Πολιτείας. Δεν περιορίζεται μόνο στο χώρο της Κεντρικής Διοίκησης. Αγκαλιάζει ολόκληρη την Ελλάδα. Στηρίζει την Ελληνική Δημοκρατία ως προς το σύνολο των θεσμών που την απαρτίζουν και τη συγκροτούν.

Στόχος του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας είναι η διασφάλιση και ενίσχυση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης ως προς το ρόλο που της τάσσει και οργανώνει το Σύνταγμα και της ανήκει ιστορικά. Στην Τοπική Αυτοδιοίκηση ανήκει και η ουσιαστική συμμετοχή της και στην οργάνωση του Κράτους Δικαίου και Πρόνοιας και στη βιώσιμη και αειφόρο ανάπτυξη της χώρας. Προς το παρόν κυριαρχούν αγαθές προθέσεις, πλην όμως ευχολόγια. Παρακωρήθηκαν αρμοδιότητες στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, αλλά δεν εκκωρήθηκαν αντίστοιχοι πόροι. Το αποτέλεσμα είναι απογοητευτικό. Στη Δυτική Ευρώπη η Τοπική Αυτοδιοίκηση παράγει το 15% έως 40% του Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος. Στην Ελλάδα μόλις το 3%.

Το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας συμπορεύεται με την Τοπική Αυτοδιοίκηση, με τους Φορείς και τα Όργανά της. Έχουμε υπογράψει μνημόνια συνεργασίας με την ΚΕΔΚΕ και την ΕΝΑΕ. Και έχουμε προωθήσει τις πρωτοβουλίες και δράσεις που έχουμε συμφωνήσει. Οι μηχανικοί όλης της χώρας κατανοούν στηρίζουν και συμμετέχουν σε αυτές. Εξάλλου Αυτοδιοίκηση και ΤΕΕ ελπίζουν στις συμμετοχικές διαδικασίες».

Θυμίζουμε ότι το ΤΕΕ κατά το τελευταίο διάστημα, στο κέντρο και την περιφέρεια, έχει οργανώσει από κοινού με τις δυο κορυφαίες οργανώσεις της Αυτοδιοίκησης (ΕΝΑΕ και ΚΕΔΚΕ) αλλά και επί μέρους ΟΤΑ, μια σειρά από σημαντικές εκδηλώσεις σε επίκαιρα και μείζονος σημασίας θέματα.

Την ήδη στενή συνεργασία με την Αυτοδιοίκηση το ΤΕΕ σκοπεύει να τη συνεχίσει και να την ενδυναμώσει. Άλλωστε, η Αυτοδιοίκηση, με βάση και τις Κοινοτικές Οδηγίες, διευρύνει το ρόλο και τις αρμοδιότητές της, γεγονός που αυξάνει και τις απαιτήσεις των πολιτών απ'τη δράση της. Κατά την άποψη του ΤΕΕ, το παλιό και γνωστό «τα παράπονά σας στον δήμαρχο», αποκτά νέο και ουσιαστικό περιεχόμενο και προς αυτή την κατεύθυνση ο Οργανισμός των διπλωματούχων μηχανικών της χώρας, θα επιδιώξει να στηρίξει με όλες τις δυνάμεις και δυνατότητές του την Αυτοδιοίκηση.

Τα CD ROM θα διανεμηθούν στους Οργανισμούς Αυτοδιοίκησης τις επόμενες ημέρες, ώστε να αξιοποιηθούν και από όσους εκλεγούν κατά τις προσεχείς εκλογές. Παράλληλα, όλο το υλικό, βρίσκεται στην Τράπεζα Πληροφοριών του ΤΕΕ.

(http://portal.tee.gr/portal/page/portal/TEE_HOME).